

„Soča“ izhaja vsak petek in velja s pošto prejemana ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto f. 1.50
Pol leta „ 2.30
Četrt leta „ 1.20

Pri oznanilih in prav tako pri „poslanica“ se plačuje za navadno tristopno vrsto:

8 kr. če se tiska 1 krat
7 „ „ „ 2 „
6 „ „ „ 3 „

Za večje črke po prostoru.

SOČA

Posamezne številke se dobivajo po 10 soldov v Gorici v tobakarnici v gosposki ulici blizu „treh kron“, in na starem trgu. — V Trstu v tobakarnici „Via della caserma 3“.

Dopisi naj se blagovoljno pošiljajo uredništvu „Soča“ v Gorici v Hilarijanski tiskarni, naročnina pa opravištvu „Soča“ na Korenjski v Stična - vi hiši št. 10 II. nadst.

Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Delalcem in drugim neprimožnim se naročnina znižja, ako se oglase pri uredništvu.

Iz državnega zbora.

Z DUNAJA, 6. dec. (Izv. dop.)

Državni zbor poslanske zbornice imel je pretekli teden tri seje, in je rešil načert postav o nadrobnej prodajanju žganja v drugem berilu. Ta postava ima etičen in finančen namen; v prvem oziru bi se imelo pijanstvo po žganju, ako ne odpraviti, vsaj zdatno omejiti, v drugem pa dohodek države zvišati. Že pri tej postavi pokazala se je zbornica razkrojena v dve veliki stranki, v levico in desnico. Levica je bila provocirala pri glasovanju, ki določuje visokost davka, glasovanje po imenih, in pri tej priliki se je posnelo, da je desnica bila močnejša za celih 24 glasov.

Sploh moram konstatovati, da se je desnica od lanskega leta po novih volitvah ukrepila za 6 glasov, in ker se je levica za toliko glasov oslabila, se je toraj pomnožila desnica za celih 12 glasov.

Letos ne bo treba bati se vladi, da bi s kakim predlogom padla, dokler se bo naslanjala na desnico. Da bi se pa grof Taaffe desnice zagotovil, moral bo najbrže tudi kaj za desnicó djanstveno storiti, ker vse kaže, da se ona ne bo več dala pridobiti z golimi obljubami, naj so te še v tako lepe besede vezane.

Kakor se sliši, sta posebno česki klub in klub grofa Hohentwarta jako nevoljna o naučenem ministru in sicer narodnjaki in klerikalci, ker niti enem niti drugim ne ugaja; zatoraj bo imel ta gospod minister v letošnji zbornici prav težko stališče.

Vaš novoizvoljeni poslanec gosp. dr. Tenkli je pristopil klubu grofa Hohentwarta in je bil voljen v dva odseka, v peticijski in pravni (Justiz) odsek; nadjati se je, da bo tudi on odkril ravnanje vladinih organov na Goriškem, posebno v šolskih zadevah.

V zadnji seji sta bila utemeljena predloga grofa Wurmbrand-a glede vpeljanja jezikovne postave na podlagi razvpitega člena 19. temeljnega prava s pridržanjem nemškega kot državnega jezika, in Herbst-a glede jezikovnega razglasa na Českem. Govor, ki ga je imel Herbst čez uro trajajočega, bi se bil bolj spodobil in prilagal dr. Vošnjak-u ali dr. Tonkli-u, ker on je navajal le neprilike, ki bi po njem znale nastati za nemške Pemce, med tem ko so že vse te neprilike v kubitalnem pomnoženju na Slovenskem. Desnica je le iz milosti za to glasovala, da se ta predloga izročita posebnemu odseku 24 udov iz cele zbornice, v katerem namerava potem Nemcem po spodobi posvetiti.

LISTEK.

Osodepolni: $(a + b)^2 = ?$

(Dalje.)

Bilo je v torek po veliki noči. Duša mi ni toliko krvavela, nema otožnost odjenjala je bila. Trdni sklepi, vredni na novo rojenega človeka, začeli so tolažiti in krepiti pobito srce. Bil sem v svoji sobi. Uže bolj trdni koraki, ki so se odmevali po nji, oznanjali so, da je prišlo kaj novih moči v oslabele ude. Toda po polnem niso še prenehala grozovita samoočitanja — Fi te bodi — Nikodome! — dejal sem si... minder befriedigend! Kteri dohtar je kriv! Tvoje lenoba, tvoja prevzetnost, tvoja baharija, tvoja nepodučljivost, tvoja nevaležnost, tvoja prokleta domišljivost, to to, je krivo, to je tist dohtar, ki te je tako lepega napravil. Haha! Dohtar uže ve, kaj dela. Da si bil kaj bolj priden, pa manj nagajiv, prišlo ni bilo nikdar do tega.... Pa tudi ni pošteno, da druge dolžiš. To se pravi, grmaditi greh na greh. To ni prav, in kar ni prav, tudi dobrega ne rodi. Da da! To stvar je treba drugače prijati. Pred vsem, nesrečni Nikodeme, nimaš časa tratiti. Urno na delo. Nič več te nima spominjati preteklosti, ki je tako uže predrugačiti ne moreš. Novega človeka zadeni na-se. Prokleti dozdevnosti, da so drugi krivi, daj ročno slovo. Saj bi ti to tudi nič ne pomagalo. Vse okoli te-

Ne bilo bi sicer v več taka postava, ali če bi sedaj poslanska zbornica desnici ugajajočo postavo sklenila, zavrgla bi jo gosposka zbornica, samoumora pa desnica ne more in noče učiniti gledé enakopravnosti narodnih jezikov.

Zatoraj bi moral grof Taaffe najprej za to skrbeti, da zadobi večino tudi v gosposki zbornici, ker drugače ne bode mogel svoje naloge: „spravo med narodi“ dognati.

Interpelacija Hohenwartovega kluba zarad zboljšanja kmečkega stanu kaže na to, da se bo desnica pred vsem pečala s tem, kmečkemu in obrtniškemu stanu pomagati, in s tem bi gotovo pridobila si hvaležnost vseh volilcev.

Našim političnim dnevnikom.

Lokalni listi se uklanjajo glavnim političnim dnevnikom, in skrbé v taki podrejenosti samo za ože domače potrebe. Ravno zarad te zavisnosti ne morejo biti indiferentni proti kakovosti in tudi številu glavnih listov. Pokrajinski listi ne morejo in nečejo delati v nasprotju z merodajnim glasili; omejenim listom tudi ne more biti prav, ako imajo nasprotne ali slabe organe za svoje vodnike.

V Ljubljani imajo Slovenci dozdej dvoje glavnih političnih glasil, en dnevnik, in en list, ki izhaja dozdej po 3 krat na teden. Zadnji list hoče postati z novim letom tudi dnevnik. Vzroki in povodi, da sta se imenovana lista več mesecev prepirala med seboj, vredni bi bili zarad slovenske stvari same, da bi se o njih razgovarjali obširniše. Ali za tak namen nima naš list prostora, in še danes si ga težko ukrademo, in sicer sebojno zato, ker lista, ki se med seboj tožita, ne moreta ob enem sodnika biti eden nad drugim. Tolažimo se, da dotičnim ni potreba mnogo pojasnil. Naj pa s tem domači stvari koristimo ali ne, imeli bomo lahko vest, ko se predrznemo pravdo načelno in vsled tega razmeru na kratko razsojati.

Eksaktne politične znanosti še nimamo, in strokovnjaki v tem obsežnem predmetu razpravljajo bolj sekundarne ali že sestavljene državne oblike, nego pa prekrite in dozdej še ne jasne prvine ali načelne in torej najobsežniše zakone političnega znanja. Se celó politični vodniki se pravdajo v napačnem redu za osnovne državne oblike, in namestu da bi se razgo-

be mora drugače biti v gotovo znamenje, da si se ti sam uredil in pre naredil...“

Po tem odločnem samogovoru zgrabim žimnik in slannik, ter potisnem oboje na tla. Koj začnem razdirati posteljišče, da prestavim posteljo na drug kraj. Ročno se zgodi. Nato preložim podobe, omaro, mizo, knjižne police, stole sploh vse, kar je bilo premakljivega v sobi, celó peč bil bi prestavil. Vse v stran! Proč prejšnji spominki! Vse novo ali preloženo more biti!

Zdaj pridem do zrkala, nehotoma pade moj pogled va-nje. Mrzla groza! Kaka sprememba! Pred malo tejni cvetoč deček z rožnato zárijo na polnem obrazu; sedaj pa plahi seuci podobna stvar. O moj Bog! O moj Bog! Izpit, potrč, bled, ves razmrščen, podoba skrajne žalosti vsled notranjih borb.

Med tem stopijo mati v sobo, a postojé vendar še blizu praga kakor čudé se moji prikazni. Da da! Videl sem solzico, ki je mehkočutni materi kaula na velo lice...

„Moj Bog, Nikodeme, kajti je, da si tako spremljen?“ — pa, poprašajo tresoč se.“

„Nič nič! O prav nič mati!“ odgovorim urno, ter se koj obrnem proč od nje, da skrijem potok novih solzá, ki se mi je razlil po lici o njenem uprašnji.

„Uže nekaj dni vidim te takega. Idi na sprehod. To vedno čepenje v sobi ni zdravo... Ali ti si bolan! Hodi, Nikodeme, kava je uže mrzla. Saj si zabil celó na zajutrek... Ali reci, naj pošljem po zdravniška?“

varjali, katera osnova je primerna za določen razvo kakega naroda, cepijo se v različne teoretike s trilitvami in dotičnimi izvodi, da je n. pr. ljudovlada prava itd., ali pa narobe. Resnica pa je samo to, da se morajo najti dotične vednostne prvine, iz katerih se izvajajo potem samovlada, ljudovlada itd. Resnica mora potem biti tudi to, da so vse take teoretične oblike praktičnega pomena za raznoteri zgodovinski razvoj tega in onega naroda. Samovlada je primerna tej stopinji, ljudovlada itd. pa drugi stopinji narodnega razvoja.

Enaka mora veljati za raznotere stopinje v krogu iste oblike. Ako imamó, n. pr. v našem cesarstvu razne politične stranke, ima vsaka za se svojo pravico in tudi več ali manj resnice v sebi. Ali nobena al-ma pomena, kakor da bi bila edino prava. Vsaka stranka zastopa skupnost političnih zakonov, ki niso absolutno pravi, ampak edino primerni za neko stopinjo razvoja pri tem ali onem narodu. Takó imenovani konservativci zastopajo neko pot in neko obliko enojne politične resnice za določeno stopinjo narodnega razvoja; tako imenovana napredovalna stranka ima svoj pomen v tem, da hrepeni dotični narod povzdigniti ali prav za prav odvesti iz nižih ali preprostiših oblik do bolj sestavljenih in gledé na popolnost vsaj po svojem razumu bolj dovršenih oblik.

Ohranjevalni in napredovalni politični življi imajo svojo veljavo, in vsak jo na svojem mestu pravi in enako potreben.

Take stranke bi se potem ne imele nikdar pravdati in pripraviti med seboj, zato ker vsaku zastopa veljavne oblike. Da pa imamó vendar v vseh državah hude boje med takimi in enakimi strankami, prihaja odtod, da pogostoma sami ne vedó, zakaj se pravdajo. Pravdati in ediniti bi se imele stranke edino v tem, da bi se ovedele, na kaki stopinji je že od njih zastopani narod, in katera stranka po svojih poteh zastopa najprimerniše določeno stopinjo razvo-rstno razvitih narodov.

V Avstriji so, n. pr. narodi zarad preteklosti na raznih stopinjah svojega razvoja. Ako morajo tedaj zastopniki iz razno razvitih dežel ali za razno razvite narode skupno glasovati za iste predmete in za ista prašanja, je potem naravno, da se razcepijo tudi potem, ko bi zares primerno znali ceniti razvoj tega in onega ljudstva. Ko bi po takó imeli državniki in politični ljudski zastopniki samo en narod (na eni in

Moj Bog, to se mi nič ne dopada. Veš, le kmalu pridí...“

S tem otidó počasi in na tihem zaprevši vrata, da mi kake nadleže ne storé.

Ta skrbljivost moje matere bila je globok suneec v nevredno in močno čuteče srce moje. Tisoč sullivan gorečih bi ne bilo toliko pekló.

Zdaj zgrabim metlo ter začnem neke tanke nitke uže zopet začenjajoče pajčevine po stenskih kotih odpravljati. Bežeči pajčeki so me nemara proklinjali; a kaj sem mogel? Bolelo me je — kajti nesrečni človek ima še toliko več sočutja — toda kar mora biti, mora. Ohó, kako je vse letelo sem ter tje. Vse se je podvizalo uiti snailjenemu pritisku brezobzirne metle. Le nek škrljanček pobral je šila in kopita, ter šel je, kamor so ga vsi peljale, tje križem svet. To je bilo res splošno preseljevanje. Pač reš! En sam nesrečnik sto nesrečnih napravi. Uboge živalce! Pa kaj? Saj ste odnesle še zdravo kožo in neránjeno srce. Saj nobena izmed vas ni dobila od dohtarja: „minder befriedigend,“ kakor jaz. Le še zadovoljne trdite, nekaj sprehoda vam nič ne škoduje!“ — Ko tako razsajam po sobi, pribrlizga na naše dvorišče „prva lastovka“. Naenkrat presuk v moji duši. Ojej! Druga leta in danes! Srečna znaniteljica spomladi se je zaletavala v dolgih krogih pod našo streho, in kmalu potem priletí druga in potem zopet tretja.

isti stopinji razvoja, morali bi zastopniki soglasno ali ene in iste zakone za ves enojni narod dati in po isti poti narod povzdigovati v vsakoterm obziru.

Dalje se v načelnem našem prepričanju za današnji namen ne mudimo. Poglejmo, koga zastopajo naši politični voditelji v parlamentih in političnih glasilih. Gotovo je, da slovenski politični voditelji in njih organi ne delajo politike za se, ampak za narod. Politični voditelji in politični glavni časniki so v vzajemnih in zavisnih razmerah; kar velja za ene, ne more biti tuje drugim. Politična glasila imajo zastopati politiko, za katero se poganjajo narodni vodniki, in vodniki imajo strogo nalogo, vsakodobi razvoj in vsakodobne razmere in potrebe dobro in določno ocenjevati. Po tem morajo biti v soglasju eni z drugimi, in morajo biti enojni ali edinstveni v postopanju, zastopanju in zahtevanju, ako je narod edin in enojen in na enaki stopinji vsakoterega razvoja, kakor je narod slovenski. Naj tui kdo, da se večina našega naroda razlikuje, bistveno razlikuje v tem ali onem obziru! 1877. sem se predrznil enojnost razvoja slovenskega naroda trditi v pokojni mariborski „Zori“; nikdor me ni spodbijal, ker je reč samo ob sebi umevna in jasna. Enakega prepričanja smo, kakor upam, vsi tudi danes na to stran. Ako pa je naš narod na eni in isti stopinji svojega še nizkega razvoja, ako ima enake potrebe v svojih bistveno enakih, če tudi po imenu drugače krščenih razmerah, moramo s silo sklepali, da potrebuje tudi od koraka do koraka enakih in enako obsežnih političnih oblik in zahtev. Ako je pa ta enakost in enojnost političnega življenja vseh Slovencev neoporečna, mora biti kar naravna tudi enojnost in edinost naših političnih zastopnikov v parlamentu in v javnih političnih glasilih.

Po takem mi Slovenci ne poznamo političnih strank, ki bi se za povzdigo narodovo razločevale: mi ne poznamo ne konservativnih, ne napredovalnih strank za naš narod, ampak eno samo stranko, ki mora želiti in zahtevati, da se nekatere dosedaj merodajne moči in sile v našem narodu ohranijo, druge pa predrugačijo ali celo odstranijo ali pa slednjic, da še druge moči oživé. Ako bi ne jimeli še take enojne in kompaktne stranke, morala bi se ustvariti. Prva naloga pa je, da naša glasila tako prepričanje razširjajo in pojašnjujejo.

V bistvu pa se po tukaj načrtanih načelih naši vodniki ravna, in bistveno tudi takó narod vodijo. Takó mora biti, ako hočemo zares napredovati ali po naravnih zakonih razvijati se.

Enasomerni dosedanjí razvoj slovenskega naroda zahteva po vsem enih in istih načel tudi v nadaljnjem političnem razvoju. Za enojnimi načeli morajo stati naši voditelji kot ena nepremakljiva stranka, kot en sam vodnik, in za tem enojnim vodstvom mora stati enojno vodstvo v glavnih naših glasilih. Enojna načela, enojno vodstvo, enojna javna glasila! Eno se vjema in se mora vjemati z drugim.

Ako tedaj nastane, ali ako imamo več političnih glasil, imamo jih za ista načela in za iste namene. Dvoje ali več takih glasil nima in ne more pri nas imeti namena, kakor da bi vsako posebe zastopalo svojo stranko ali celo svoj oddelek našega naroda. Ono glasilo, ki bi si prisvajalo tako nalogo, se oklepa nečesa, si prisvaja nekaj, kar nima v narodu kot takem svoje podloge, in je torej samo nenaravno ali umeteljno osnovano, in je načelno vsekako brezpotrebno. Kdor bi menil, naš narod razkosovati gledé na verske potrebe, ta bi sanjal in sam sebi legal. Noben današnji vodnik ni takó kratkoviden v svojem najširšem obzorju, da bi delal proti tudi v veri enojnemu narodu. Mi smo še takó srečni, da lahko napredujemo v krogu po veri zedinjenega naroda. Noben naših vodnikov tega ne prezira in tudi vere ne spodkopuje. Vera je pri nas na miru in tudi varovana; da bi imeli v narodu le kaj drugih potreb enako utrjenih, kakor je vera! Kdor tedaj meni tudi politično nevarnost kazati gledé na našo vero, se trudi za nekaj, česar ni, in dela imamo dovolj, da moči tam rabimo, kjer smo zares ubogi in potrebni. Ako si pa naši vodniki med drugim drznejó nevednost zatirati in podedovane med narodom razširjene vražje vere in neumost trebiti, je tako delovanje primerno za zdravi nadaljnji razvoj, ako nečemo večno ostati med in za kineskimi zidovi. Tak napredek pa se vrši v krogu podedovane vere. Mi po takem moramo očitno obsojevati vsako draženje naroda za prežanje na nevarnost, kjer je pameten slovensk katoličan ne more zagledati.

Iz vsega je dosedaj razvidno, da nismo načelno proti večemu številu pol. dnevnikov, pač pa proti načelno različnim političnim glasilom.

Drugo prašanje pa je, ali smo mi tudi večega števila takih glasil v resnici možni in potrebni. Kjer so večji narodi, utegnejo zaradi geografske lege in drugih n. pr. tiskarskih dobičkov imeti po dvoje ali več bistveno enakih glasil. Slovensko ozemlje pa ni tako raztegneno, da bi geogr. širjava in daljava spodbujala na tako pomnoženje. V enem mestu pa dvoje takih glasil vzdrževati, se pravi premoženje ubogega slovenskega naroda upravljati. Naše razumništvo je dolžno podpirati tudi druge javne potrebe,

in nima časa dolgočasiti se s ponavljnim prabiranjem enih in istih predmetov in časnikarskih n. c. c. Eno samo glasilo je imele dozdej premla naročnikov in enako tudi premajhno obliko. Kaj pa hočete z dvema listoma hirati in umirati? Ali Vam je, narodnjaki in voditelji, mar zopet cepiti, se, tujcem in pametnim domačim ljudem v posmeh? Očitno prašamo, ali se dosedanjí dnevnik v zadnjih letih in v sedanjem času pregrešuje proti enojnim načelom, katera so za nadaljnji razvoj neobhodno potrebna! Mi mislimo, da bistveno ne!

In ako se voditeljem zdi kaka preuredba potrebna, načelna ne bo; za postranske potrebe mislimo pa, da se dá tudi sedanjí dnevnik podučiti in preurediti.

Zato očitno obsojevamo vsakotero cepljenje moči ne samo v dva dnevnika, ampak celo v dosedanje dvoje glasil, katera imamo tukaj v mislih. Zarad osebnih dobičkov in preprirov pa ni vredno, da bi slovensko razumništvo trutilo svoje moči in zapravljalo čas in denar za drage nepotrebnosti.

Veliko bi imeli še povedati, pa naj to zadostuje. Opominjamo trezno razumništvo slovensko, naj nikakor ne podpira brezpotrebnih podjetij. Edinosti, edinosti potrebujemo tudi v tem tukaj še dalje nego samo načelno razgovorjenem prašanju! Na načelne napade je pripravljen odgovarjati načelno za take prilike podpisani

F. Pk.

Dopisi.

Iz Gorice, 9. dec. Čitalnici v Gorici je te dni potrdilo c. kr. namestništvo v Trstu isto preuredbo pravil, katero je bil sklenil izvanredni občni zbor meseca aprila t. l.

Razun §. 14 in 25 imajo veljavo poprejšnja pravila, le stari §. 14 odpade, in novi se pa glasi:

„Kujžničar preskrbuje po sklepu odborovem in hrani v redu časnike in knjige, ter razpolaga v posebni sobi časnike istim, ki jih je odbor sprejel le kot bralce, in kateri ne spadajo v vrsto čitalničnih društvenikov. Bralci dohajajo le v sobo jim od čit. odbora odločeno, plačujejo po 20 soldov na mesec za svoje časnike, sobo, kurjavo, svečavo itd. ter nimajo pravice udeleževati se čitalničnih občnih zborov. Za porabo tega, kar jim ostaja od njih mesečnine, po po odbitih ravno navedenih stroških, je pa veljaven sklep nadpolovice bralcev, ako ga čitalnični odbor zahvali.“

Čitalnični odbor jim lahko dovoli lastno besedo v čitalnični dvorani in jih tudi lahko povabi k čitalničnim besedam. Bralci izvolijo si med seboj gospodarnika, ki bo izbiral njih mesečnino in jo bo vsak mesec izročeval s posebnim razkazom čitalničnemu denarničarju.

§. 25. Zastava čitalnična je belo-modro-rudeča s črno-rumenim trakom.“

Tako bomo imeli za naprej prav za prav dve čitalnici v Gorici, dosedanjó bolj za gospodo in novo pa za ude nižjega stanu, t. j. sedanjó slovensko čitalnico za gospodo in posebe v lastnem prostoru pa bralnico. Zaduja spada pod čitalnični odbor in čitalnično zastavo.

Slovinci nižjega stanu niso imeli v Gorici do sedaj nikakega društva v narodnem obziru, in žalosten nasledék tega je bil, da se je ta stan vsega drugega bolj zavedal kot svoje narodnosti.

Udje te vrste bodo tedaj imeli lastno ognjišče za omiko v narodnem zmyslu; v svoji bralnici bodo lahko lastne časopise prebirali ali poslušali kako branje; tudi si bodo lahko omišljevali svoje lastne veselice in se udeleževali čitalničnih besed, ako jih odbor povabi.

Velike važnosti je tudi to, da si udje bralnice to, kar si prihranijo od svojih vplačil (po 20 soldov na mesec) za podporne namene med seboj lahko odločujejo itd.

Nadjamo se, da bo čitalnični odbor bralnico kot podružnico čitalnice tako vredil in tudi tako nadzoroval, da bo popolnoma zadostovala namenu, vsled katerega se je rodila. Marsikedo bo porabil čas v bralnici n. n. v krčmi in si bo tako koristil ne le gledé omike, ampak tudi gledé žepa.

Kar pa zadeva §. 25, tudi ni brez važnosti; kajti vse čitalnice po Goriškem so rabile in rabijo svojo narodno zastavo; le Goriška čitalnica je imela marsikako sitnost v tej zadevi, in tako ji odpade tudi to.

Pričakujemo od čitalničnega odbora, da bode preskrbel čitalnici tako novo zastavo, katere bodo ponosni biti ne le bralci podružnice, ampak tudi čitalnični udje sami.

Čepovan, dne 5. dec. Dne 28. nov. je imela katoliško-politiška čitalnica v Čepovanu shod, ki se je vršil po razglašenem redu. Društveni predsednik je dal prvo besedo g. Ant. Bratuž-u. Ta se je ob kratkem, pa jedrnato spominjal bede malih posestnikov in opomnil, da marsikdo ne more več nositi težko breme raznih stroškov in davkov, ter mora njivo za njivo prodajati ali pustiti, da mu jo prodajajo drugi.

Pri tem, pravi, je posebno hudo breme za takega nesrečnika, ki na davkih ali drugod ostane dolžnik, da mu cenilna komisija njegov dolg časi podvoji. Revez bi rad plačal, a ne more; tedaj pa pridrdra kočija z dvema konjicema in s tremi ali štirimi gospodi, ki pridejo revežu cenit njegovo ubožstvo, za le-to delo pa mora ubog: kmetič plačati po 40 do 60 gold. Tako pride zadolženi revež zaradi cenilne komisije v še večó revó. Dalje govornik razlaga, da cenitev nepremakljivega premoženja bi mogel opraviti tudi sodnijski pooblaščenec za inventare, ali župan, ali le eden uradnik, ali pa tudi sodnijski sluga, ki sploh tudi cenjuje premakljivo premoženje. Mogla bi se pa tudi cenitev nepremakljivega premoženja opraviti pri sodnji v uradu; in tako bi se dali stroški za cenilno komisijo zmanjšati na kakih 5 gl. To trditev opira na to, da sodnijska cenilna komisija ne potrebuje hoditi na lice zarubljenege zemljišča, ker ima natančne katastralne mape in ceno v rokah. Ako bi pa domača županijska komisija opravljala take cenitve, bi to lahko storila za prav majhen strošek. Govornik tedaj predlaga, da naj društvo naroči svojemu odboru napraviti v rečenem zmyslu prošnjo do velesl. c. kr. nadsodnije v Trstu za spremembo cenilnih komisij za nepremakljivo premoženje.

Razgovora o tem predmetu so se vdeležili še mnogi govorniki, in vsi so bili te misli, da stroški cenilnih komisij za zarubljeno nepremakljivo premoženje so preveliki, ter se morejo zmanjšati. Eden je navedel dogodbo pret. leta, ko ste dve sodnijski komisiji v dveh dneh zaporedoma pridrdrale v Čepovan, da je edna danes, druga jutri cenila ravno tisto premoženje; ter je omenil, da bi vendar cenitev edne komisije morala zadostovati tudi za dvojni rubež. Konečno je bil nasvet g. Ant. Bratuža soglasno sprejet.

O drugej točki dnevnega reda je dobil prvo besedo g. Lud. Podgornik. On je pojasnil način pobiranja eksekucijsnih pristojbin zaradi zastanih davkov, ter predlagal prošnjo do visokega finančnega ministerstva, da naj omenjene blagovoli bolj primerno urediti. Tudi o tem predmetu se je oglašilo več govornikov, ki so pravili, da se one eks. pristojbine terja po 1 gl. 5 kr. tudi za zastanek od 9 kr., in celo za zastanek od 1/2 kr.

Konečno je g. tajnik prebral dotično prošnjo do v. c. k. finančnega ministerstva. Ta prošnja je bila z dobroklici pohvaljena in sprejeta ednoglasno. Morda jo prihodnjic pošljemo „Soči“ v blagovoljni natis.

Pri zboru je bilo pričujočih 30 udov in kakih 10 gostov.

Naj mi bo tudi dovoljeno opomniti, da cerkveno petje v Čepovanu prav lepo napreduje. Uže večkrat pohvaljeni pevci se močno trudijo za pravo cerkveno petje. Letos so prvič slovesno praznovali god sv. Cecilije, zavetnice svetega petja.

Iz Brd, 6. dec. (Izv. dop.) (O popisu ljudij). Opravičen je strah zadnje „Soče“, da pri sedanjem popisovanju ljudij mi Slovenci izgubimo veliko svojih. Ta nevarnost pa je velika, ne samo v naših mestih, ampak tudi ob laški meji, zlasti v Brdih. Naše briške soseske in občine občujejo preveč z bližnjimi laškimi sosedi. Na mejah govoré že sedaj mešan jezik, in po nekaterih krajih nahajamo domače ljudi, ki že rajši kramljujejo slabo laščino kot pa stari domači jezik. Saj ste še oudan naznanili, da v neki občini ob laški meji volé za tajnika, če ne celó župana rajše takega moža, ki je znan po jeziku in še bolj po duhu kot hud lahon, nega pa da bi si izbirali pravih domačih zastopnikov. Vidi se, da narodni možje pri občinskih volitvah propadajo! Kakó hočete potem upati, da se bodo taki zapisaval kot domačinci. Poleg tega bodo zapeljivali še one ljudi, ki se trdno držé domačega jezika.

Ta postava, da naj se vpisujemo potistem jeziku, v katerem doma govorimo, je zapeljiva in naše mu preprostemu ljudstvu ob mejah zelo škodljiva. Nasprotniki porečejo, da ne gre za narodnost, ampak samo za potrjenje, kakó občujemo. Tisti naši ljudje, ki so podložni bogatim lahom ali tujcem, ali ki iščejo kruha pri tujcih, italianskih, se zboje in vlové. Ker občujejo s tujo gospodo po tuje, porečejo sami, da resnično občujejo po laško ali nemško. In g. komisar bo imel lahko pot, da zapiše slovenske ljudi med laške in nemške. Zato bi morali biti naši starešine in župani, najbolj pa narodnjaki pozorni in delavni. Naj tedaj pojašnjujejo da se nam krivica in škoda godi, ako se kdo vpiše za jezik, ki ni njegov. Razložijo naj še do časa, da svoj narod in svoje otroke zatajujejo, ako odločno ne povemo, da mi govorimo le po domače kot pravi Slovenci.

Ne smem zamolčati, da se mi zelo nevarna zdi Podgora, občina blizu Gorice. Znano je, da se je Ločnik polaščil, ko je bil še ni davno slovensk. Sosedje laški se zmerom bolj pomikajo proti Podgori. Odkar imamo Ritterjeve fabrike v Podgori, zahajajo v to sosesko vedno bolj tujci, in se tukaj naseljujejo. Slovenci pa z njimi po laško govoré. Delavci in delavkinje so v fabrikah tukaj slovenski in laški in naravno v najozi dotiki. Takó se nam Podgora polašči, in za zadnji dan letošnjega leta se jih gotovo mnogo vpiše za lahe, ako se naši Podgorci ne podu-

če in obude. Še so pač tudi v Podgori kmetje stare korenine, še so tam in v bližnjih soseskah znani domači korenjaki in narodnjaki. Na njih je, da se potrudijo in naš nevedni in zanemarjeni narod podučé tudi za popis na sv. Silveza dan.

Kakor pa so nevarne naše laške meje našim Bricem, ravno takó je Bovčanom blizu nemškovalni Rabelj in Tarviž. Bovčani sami radi nemškutarijo, zlasti oni, ki po svetu hodijo. Krčmarji in uradniki pa so tudi dozdej radi kramljali v nemškem jeziku. Kdo bi se ne bal, da se nam slovenski ljudje v teh krajih ne zapišejo kot tuji zadnji dan leta. Slišati je pač zadnji čas, da se tudi v Bovcu reči na boljše obračajo. Ali občine so raztresene, in če se narodnjaki ne zganijo tudi v bolj postranskih občinah, zapisali se bodo nevedneži ali kratkovidniki celó s ponosom v dotično rubriko, da govore po nemško, ko bi tudi v obče res ne bilo.

Kakor vidite, g. urednik, nista samo Trst in Gorica za naše ljudi nevarna; nevarni so tudi naši Brici, goriški okoličani, posebno tisti, ki delajo v Stracih in v Podgori, nevarni so Bovčani, najnevarniša pa je nezavednost, nevednost in kratkovidnost našega preprostega naroda. Ko bi bila zavest narodna bolj koreninjena, ne bilo bi se bati. Vredna prilika se kaže, da vsaj najpotrebniše pojme razkladamo našemu preprostemu ljudstvu, ki je preubogo, da bi se z lastno močjo okrepilo do potrebne zavesti. Zato, zavedni Slovenci, pomagajte do časa do prave zavesti tudi tam, kjer je še ni, in kjer nam drugače veliko domačih ljudi vpišejo v oni oddelek, kateri bi pokrival pričeval, da pri nas z našimi ljudmi govorimo v tujih jezikih. Božja pomoč in sreča junaška!

Politični pregled.

Glavne točke državnozbornskega delovanja prinaša današnji dunajski dopis.

Ministerstvo predlaga tudi načrt za pooblaščenje, da bi dobili 1 milijon in 470.000 gl. novih krajcarjev in pa 30.000 gl. novih pokrajcarjev, pa takó da od te vsote dobijo naše dežele samo 70 odstotkov, ker 30 odstotkov pripada Ogorski.

Hrvatje se pogajajo v Pesti za združenje Krajine s civilno Hrvaško.

Iz Beograda se sliši, da hočejo judom podeliti popolnane enake pravice. Ako pomislimo, da bi po vsej pravici na Nemškem radi skrčili dosedanjo enakopravnost judov z drugimi državljani, bi bilo pač želeto, da se Srbi ne prenagljivo gledé na imenovane podelitve. Naj bi jih ne zaslepila želja po krivo razumeti tolerantnosti, češ, da ne smejo tudi tukaj zaostati za večimi kulturnimi državami. Naj pogledajo rajši tudi na Poljsko in pa na nepoboljšljive lastnosti židovskega rodu.

Grški kralj hoče začeti vsekako vojsko s Turkom, če se do 1. marcija 1881 ne izpolni grške terjatve.

Evropsko brodovje se je razdružilo in razšlo. Teško se združi zopet za enake namene.

Domače stvari.

Semenj svetega Andreja seje v ponedeljek v Gorici dobro obnesel. Vreme je bilo lepo, in mnogo ljudstva je privrelo na trg. Zlasti les se je dobro prodajal. Prodajalci in krčmarji so imeli dober dan.

V Postojni se je osnovalo ognjegasno društvo, kateremu načelnik je narodnjak g. Vičič.

G. Teodor pl. Rinaldini, namestništveni svetovalec v Trstu, postal je dvorni svetovalec. Zgodilo se je, kakor je slutil goriški dopisnik „Novic“.

Veteransko društvo je premestilo svojo pisarnico s 1. t. m. v h. št. 6 Via del Teatro.

Grof Chambord prišel je v saboto z odličnim spremstvom v Gorico. Tako ima naše mesto tudi letos visoke francoske goste v svoji sredi.

Biskup Strosmayr izdal je o priliki potresa v Zagrebu pastirski list, v katerem spodbuja Hrvatje za marljivo sodelovanje, da se Zagreb zopet vzdigne kot „središče hrvaškega narodnega in literarnega življenja.“ Podelil je 500 gl. unesrečenim, in prošil duhovenstvo, naj samo žrtvuje in nabira darov za unesrečence.

G. Lendovšek, vikar v Ptuj, je izdal staro cerkveno božicno pesem z notami. Cena 2 kr. za iztis, 100 iztisov pa samo za 1 gl. 50 kr.

„Edinost,“ katero smo danes dobili v Gorico, prinaša dopis krajnega šolsk. sveta iz Sežane. Da bodo videli naši bralci, do katere mere je bil dopis v št. 47 „Soče“ resničen, priobčimo radi v prih. „Soči“ on dopis z opombo ured. „Ed“.

Danes opomnimo samo, da bi bila „Soča“ rada videla še večo neresnico njenega dopisnika, nego jo je mogel dokazati krajni šol. svet v Sežani, in nego jo je mogla z debelimi črkami povdarjati drugače rada molčeča tržaška „Edinost“ v listnici uredništva! Odkrijemo prihodnjic tudi neko prekritje, katero nam je dopis iz Gorice v zad. „Novicah“ odkril na to stran.

Spomenica se pošlje v imenu primorskih Slovencev po predlogu g. Nabergoja in g. Dolinarja ministertvu na Dunaj. V spomenici se zahteva slovenski učni jezik v vseh srednjih šolah na Primorskem.

V Zagrebu bil je zopet hud potres v sredo. Škode vendar ni.

Čitalnici v Gorici so po že odposlanih 470 gl. za Zagrebčane po potresu unesrečene došla sledeča darila, in sicer je podaril: p. u. gospod Gaberšček Simon 1 gl. — Jakopič Dr. Josip 2 gl. — Faganelj Josip 1 gl. — Gabrielčič Dr. 1 gl. — Kovačič Ignacij 10 gl. Vseh daril se je nabralo do danes 485 gl.

V Goriškem gledišči bila je večeraj predstava (Il marito d'Ida) v korist unesrečenih Zagrebčanov. Delegat tukajšnjega municipija prevzel je čistega dohodka 480 gl.

Odbor Solkanske čitalnice se pripravlja v kratkem napraviti „besedo“ v korist bratom Hrvatom, poškodovanim po hudem potresu.

C. kr. namestništvo v Trstu je premestilo med drugimi sledeče uradnike: c. kr. okr. komisar German Zuech pride iz Gradiške k. okr. glavarstvu v Gorico; c. kr. okr. komisar Ad. Schaffenhauer-Neys iz Tolmina k okr. glavarstvu v Sežani; c. kr. namestništveni koncipist Al. Fabiani v Sežani k okr. glavarstvu v Tolmin.

V Ljubljani se je bilo na ljudskem shodu sešlo kakih 600 delavcev in obrtnikov. Razgovarjali so se o slabem stanju malih obrtnikov. Oni tirjajo, da se odpravijo indirektni davki na moko, meso, petrolej in sladkor. O bčo volilno pravico so tudi hoteli pretresovati, pa jim ni bilo dovoljeno, ker so bili naznanili točko samo o razširjenji vol. pravice. Konečno sklenili so resolucijo, da naj se vvede postava zoper oderuhe.

Neki Nemci iz Gradca so se bili tudi priklatili med ljubljanske delavce in so tem mnogo pokvarili s svojimi za naše razmere neprimernimi vzori ali nazori.

Razne vesti

Luna mrkne letos 16. dec. Mrknenje se bo videlo po celi Evropi, Aziji, Afriki in Avstraliji. Prične se ob 3. uri 51 minut in traje do 5. ure 22 minut zvečer.

V Neapelju je zgorela velika fabrika za tobak in cigare. Škode je za več milijonov! Tudi je bilo pri požaru ranjenih nekaj ljudi.

Slovstvo.

Peter rokodelčič. „Poučna povest odraslej slovenske mladine. Prosto na slovenski jezik preložil Ivan Tomšič, učitelj na c. kr. vadnici v Ljubljani.“ — Takó se najnovejša, lična knjižica, ki smo jo ravnokar dobili v roke „Sl. N.“ piše takó-le o njej: Ta knjižica je nadaljevanje tako imenovane knjižnice za slovensko mladino, katere prvi zvezek je prišel užé lanskega leta na svetlo pod imenom „Dragoljubci.“ V istej obliki in z isto ceno, kakor „Dragoljubci“, imamo zdaj „Peter rokodelčič“ pred seboj, toje: II. zvezek knjižnice za slovensko mladino. Knjižica, ki jo denes tukaj omenjamo, obsega na 96 straneh prav mično in zanimivo povest iz življenja rokodelskih mladeničev. Užé iz tega se vidi, da je povest namenjena bolj odraslej mladini. — Knjižica ima spredaj prav lično podobo „Petra rokodelčiča“, trdo je vezana in se dobiva pri „Vrtčevem“ uredništvu (mestni trg št. 9) in pri bukvarji J. Giontinitu po 45 kr. v Ljubljani. — Želč, da bi se take našej mladini neobhodno potrebne knjižice nadaljevale, priporočamo „Petra rokodelčiča“ vsem prijateljem slovenske mladine v obilo nakupovanje in razširjevanje med našo dobro, še nepokvarjeno mladino. Isti izdajatelj je tudi urednik „Vrtčev“, „Vrtec“, časopis s podobami za slovensko mladino, je dvorčil

ravno 10. leto. Vrtec zares služi slovenski mladini v poduk in zabavo in je vreden, da se vedno bolj razširja med našo mladino. Vabilo k naročbi obečuje, da si bo uredništvo prizadevalo tudi v prihodnjem letu za zanimivost po obsegu in po različnosti sestavkov. Uravnava bode listu taka, da bode ustrezal mali in odrasli slovenski mladini slovenskim učiteljem, staršem in sploh odgojiteljem mladine.

Kdor meni za božične praznike s knjigami obdariti našo mladino, naj ne pozabi na „Vrtec“, mi ga odkritosrečno toplo priporočamo.

Naročnina (2 gl. 6 kr. za celo leto in 1 gl. 30 kr. za pol leta) pošilja se s poštними nakaznicami na Uredništvo Vrtečevu (na mestnem trgu, h. št. 9 v Ljubljani).

„Slovenske knjižnice,“ osmi zvezek je izšel v Narodni tiskarni v Ljubljani.

Vsebinska 8. zvezka so „Zimski večeri. Zbirka novelic. Spisal dr. Ivan Tavčar. Cena 50. kr. — Knjižice z 52 stranmi, ki nam je večeraj došla, ne bomo mi presojevali. Naj sambo povemo, da je g. pisatelj slovenskemu svetu znan že od prvega „Zvona“ in kot pridon sodelavec v poznejših letnikih „Zvonovih.“ Jasnost in krepkost v mislih in v slogu se mu bere iz vsake vrste. Po preteklosti sklepamo, da bo kritika njegovim „Zimskim večerom“ ugodna, kakor tudi upamo, da bomo imeli s posameznimi „novelicami“ zares prijetne večere. Iz prodgovora posnemljemo, da je bila dozdej samo ena novelica natisnena v „Zori“, vse druge vidijo zdaj prvokrat slovenski svet.

„Slovenske knjižnice“ bo nam kmalu podala še drugega berila, iz Jurčičevega peresa. Naši narodnjaki bi morali zlasti na to gledati, da se njeno berilo tudi med izobraženim našim žentvom razširja. Zentvajimamo tako malo narodnega zlasti tudi ker mu ne dajemo prilike za domačo berilo. Tudi tu je prilika da segnemo za božične praznike našim mladim izobraženkam in izobražencem po zvezkih „Slovenske knjižnice“ za primerna darila.

Naročajo se vsi zvezki pri založniku g. Jurčiču v „Narodni tiskarni“ v Ljubljani.

Vabilo na naročbo „Slovenskega Pravnika“ priobčimo prihodnjic.

Gospodarstvo.

Nekatere statistične številke o vinskem pridelku. Da morejo naši vinorejci presoditi, koliko vina se je pač letos moglo pridelati, naj podamo iz statističnega poročila za l. 1879. (za letos še ni mogoče takih dat podat), koliko se je vina pridelalo v l. 1879, in ker je letošnja letina morda še slabeja, more vsakter sklepati, koliko je vina, pa tuči da bi — če bi ne bilo žalibog toliko ponarejena ali saj petiotiziranega vina v kupčiji — morala naša poštena vina dobro ceno ohraniti ali pa še poskočiti. Se veda si ne upam svetovati z vinom preveč čakati, ker žalibog zaradi hude mokrote zgnilo je veliko grozdja, in iz takega pač ni mogoče stanovitnih vin pričakovati, posebno ker se že vse preveč naši gospodarji trdovratno drže nesrečne misli, da iz matere — drož, torej iz svojega blata dobiva vino svojo moč! Zato pretakajte zdaj, ko se je vreme zvedrilo! Tudi zaradi tega se nedrznem svetovati preveč zaupati v kupčijo, ker bojim se, da bodo k nam pridri Ogrji in drugi spekulanti sé svojimi vini po nizki ceni, in naše občinstvo žalibog se je užé zeló poprijelo načela, le da je vino po nizki ceni, naj bode užé kar koli. Tujja vina naj se bi le od domačih znanih trgovcev kupovala.

V l. 1879. se je v Cislajtaniji pridelalo: Spodnja Avstrija 880729 hl. (v l. 1878.: 2,852,096 hl.); Štajersko 542,818 hl. (v l. 1878.: 772,156 hl.) Kranjsko 183,186 hl. (v l. 1878.: 427,860 hl.), Primorsko (Istra, Goriško in Tržaška okolica) 72,144 hl. (v l. 1878.: 222,194), Juž. Tirolsko 166,790 hl. (v l. 1878.: 240,600 hl.) Moravsko 152,710 hl. (v l. 1878.: 392,585 hl.) Dalmacija 907,960 hl. (v l. 1878.: 1,710,800 h. l.). Iz teh števil je razvidno, koliko se je v l. 1879 manj pridelalo, kakor v l. 1878. in prav tako, da tudi letošnja vendima ni več od one od l. 1879., torej dalje pod letino 1878. Zato starih zalog vina ne more veliko biti, in naravno sledi, da bi morala posebno poštena dobra vina imeti primerno ceno. Kedor ima tedaj dobro domače vino, naj drži blago, nizka vina pa zaradi nevarnosti, naj se pred toplim časom prodajo, ker neugodno bendimsko vreme, prezgodnja bendima itd. ne daje upanja, da bodo taka nizka vina trpežna; saj nismo nikdar užé sedaj na zimo dobili toliko slabih, cikastih, motnih vin v preiskavo, kakor žalibog, ravno letos.

Povšé.

Listnica uredništva: Gosp. dopisniku „spod Triglava“: Hvala, pride na vrsto ob svojem času.

Gg. dopisnike, ki nas osrečujejo s sporočili o osebnih napadih, prosimo še enkrat, naj nam dopuščajo premajhno prostoro našega lista za imenitnejše, zares obče stvari, in naj nadlegujejo s svojimi pritožbami druge instance, kakor jim drago.

Velika zaloga

vsakovrstnih
oblačil za gospode in gospé,

naj obilniše zbirke, dobrega blaga in
krasne izdelave pri

IG. STRINER-JU V GORICI
poleg škofijske palače.

Pristnost zagotovljena!

Dr. Suin de Bontemardt-ova

lepo dišeča pasta za zobe; naravnost in zanesljivi pomoček za obvarvanje in čiščenje zob in dlesni (zobarnov); v celih in 1/2 povezkah po 70 in 35 sold.

Dr. Hartung-ovo olje iz lubja kitajskega drevesa, za ohranjenje in lišpanje las; v zapečatenih steklenicah (flaškah); (pečat je v steklo vtisnjen); po 84 soldov.

Dr. Borchardt-ovo lepo dišeče mlijlo (Zajfs) za zlepšanje in zboljšanje polti, po skušnjah potrjeno zoper vsakršno kožno nesnago; v zapečatenih originalnih povezkah (pakeljih) po 43 soldov.

Dr. Béringuier-jev dobro dišeči kronski cvet (Kronengeist), lahka voda za duhanje in umivanje, ktera moči življenja krepča in spodbuja; v originalnih steklenicah po 1 guld. 25 s., ali 1/2 steklenice 75 sold.

Prof. dr. Lindes-a rastlinska predelna pomada (Stangenpomade) stori, da se lasje bolj svetlijo, da so voljniji, in da, počesani, lepo trdno stojé; v originalnih koséh po 50 soldov.

Balzamovo oljeno mijlo; odlikuje se potem, da kožo oživlja in hrani ter jo dela mehko in voljno; v povezkah po 35 soldov.

Dr. Béringuier-jevo rastlinsko barvilo za lase; barva jih prav črno, rjavo in rdečkasto; s ščetmi in lončki vred 5 gold. s. v.

Dr. Hartung-ova rastlinska pomada, ki stori, da začnejo lasje zopet čvrsto rasti; v zapečatenih steklenih lončkih, ki imajo pečat v steklo vtisnjen, po 85 sold.

Bratov Leder balz. mijlo iz orešjega olja, kot najuspešniši pripomoček zoper zgrbančeno, popocano rumeno kožo, priporoča se posebno gospem in otrokom in sploh vsem tistim, ki so drobne, nježne kože.

Dr. Béringuier-jevo olje za lase iz zeliščnih korenin; ono da lasem moč in jih ohranjuje; ena steklenica 1 gold. in 75 s. a. v.

Dr. Koch-ovo zeliščno sladje; potrjeno kot dober domači pomoček zoper kašelj, zagrljenost, zasliženje; v originalnih škatljicah po 70 in 35 soldov.

PRISTNE (nepokvarjene) se prodajajo vse te zaradi priznane dobrote tudi po naših krajih spogane reči v Gorici in za deželo samo v lekarnici (špeceriji) pri Pontoni-u, pri zamorcih, v Raštelu.

JAKO VAŽNO

vsakteremu za oči.

Prava dr. White-jeva voda za oči od Traugott Ehrhardt-a v Grossbreitenbach-u v Turingiji (Thüringen) slovi uže od leta 1822 po celem svetu.

Dobiva se steklenica po 1 gl. v Trstu v lekarni „Carlo Zanetti“ Via nuova 27 in v Gorici tudi v Zanetti-jevi lekarni na Travniku.

Zahteva pa naj se izrekoma dr. Whitejevo vodo za oči od Tr. Ehrhardta.

Odlomki iz pisem: Gospodu Tr. Ehrhardt-u. Ker ne morejo še celó v Ameriki ugrešiti Vaše prave dr. White-jeve vode za oči, in ker sem ž njo pomagal premožnim drugim ljudem, kateri se nanjo še naročajo po meni, Vas prosim (sledj nar.) Williamsburg New-York. Wilh. Hoffmann.

Na podlogi razsodbe v. c. k. dež. zdravniškega sveta od v. c. k. namestništva dovoljene

Marijanceljske kaplje za želodec

izvrsten pripomoček zoper vse želodečne bolezni



posebno pa se sponaša pri netrečnosti, želodečni slabosti, slabodisečm dihu, kedar človeka napenja, mu kislo podaja, kedar ga grize ali vjeda, pri želodečnem kataru, zgagi ali rezalci, če se nareja pesek ali kaša, pri preobilnosti slija, zlatenci, pri studu in metanji, glavobolu, prihajajočem od želodca, želodečnem krču, pri zaprem životu, prenasitenosti bodi z jedmi ali pijačami, pri glitah, vrančnih, jeternih ali hemoroidalnih bolestitih.

Vsaka steklenica stane s podukom o rabi 35 kr.

Glavna zaloga za Gorico pri gospodu lekarničarju A. pl. Girncoli v Gorici, blizo „treh kron“.

Centralna zaloga za razpošiljanje: Apotheke zum heiligen Schutzengel des Carl Brady, Krem-sier, Machreu.

Anton mgf. Obizzi,

uradno pooblaščen zemljemerec

naznanja, da je preložil svojo pisarno v ulico „Via Morelli“ (Za mesnicami) v svojo lastno hišo št. 22.

Skoro zastonj!

Veliko zalogo na nič prišle velike tovarne za britanija-srebro, prodaja oskrbništvu skupnega blaga zaradi dolžnega poplačevanja in zaradi popolnega trebljenja prostorov

za 75 od sto pod rentitvijo, tedaj skoro zastonj. Za gl. 6.70, tedaj komaj polovice tega, kar je delo stalo, dobiva se izvrstno sledeče pomizje iz britanija-srebra, ki je stalo prej 30 gld., in smo porok za 25 let, da ostane vsak komad zmerom bel.

6 namiznih nožev z izvrstno jekleno ostrino, — 6 vilic, iz pravega angleš. britanija-srebra, — 6 teških žlic za jedi iz britanija-srebra, — 6 jako finih žlic za kavo iz britanija-srebra, — 1 težki zajemalec za juho iz britanija-srebra, — 1 težki zajemalec za mleko iz britanija-srebra, — 6 podstavkov fino cizilovanih, — 6 podložnikov iz prav dobrega britanija-srebra, — 3 lepi težki kozarčki za jaca, — 3 krasni prav fini sladkorniki, — 1 izvrstni solnjak ali poprnjak, — 1 čajni cedilnik, prav fino sorte, — 2 krasna sobanska namizna svečnika, — 2 prav fina alabastrnata nastavka za svečnike. 50 komad.

Vseh tukaj navedenih prokrasnih 50 komad stane skupno gld. 6.70

Naročbo izvršujeta po povzetji ali proti pošiljlatvi denara, dokler je kaj blaga v zalogi, gospoda

Blau & Kann,

General-Depot der Britannia-Silber-Fabrikten

Wien I., Elisabethstrasse 6.

Na stotine zahvalnih in pripoznalnih pisem je na javni pregled v našem bureau.

Pri naročbah zadostuje napis:

BLAU & KANN, WIEN.

MARIJANCELJSKE

edino prave kapljice

zoper želodečne bolezni

dobivajo se v Cristofoletti-jevi lekarnici, c. kr. dvorni priskrbnici. Na Travniku, blizo škofije po 35 kr. steklo.

Apotheke „zum heil. Leopold“ in Wien,

Stadt, Ecke der Planke- und Spiegelgasse,

PHILIPP NEUSTEIN,

priporoča p. n. občinstvu celo vrsto resničnih in toaletnih sredstev, ki se predobro obnesejo v vseh slučajih in gotovo tudi ozdravijo. — Zato imamo tisočero spričeval.

P. n. občinstvo prosimo, da ima za prava samo ona zdravila, katera kažejo našo firmo.

Neusteinovi osladkorjeni svalki za čiščenje krvi sv. Elizabete

so lahke mečivni, krv čistilni in popolnem neškodljivi, obnesejo se zlasti pri boleznih v spodnjih telesnih delih, za prenehovalno mrzlico, pri bolnih prsnih delih, kožnih in očesnih boleznih, otroških in ženskih boleznih, zabranijo vsakotero zaprtje, gotovi vzrok največ boleznij. Ta svalek je najboljši in cenejši izdelek te vrste. 1 svitek, 8 škatljic s 120 svalki, velja 1 gl., posamezna škatljica po 15 kr. Ti svalki, ki so se posebno prikupili, imajo izvrstno spričevalo odgovornega svetovalca Pitha-e.

Svarilo. Vsaka škatljica, ako nima spredaj firme: „Apotheke zum heiligen Leopold“, je falsifikat, katerega naj občinstvo ne kupuje. Gledati je treba, da se ne dobi slab, brezuspešen, če ne celo škodljiv izdelek. Izrečno je prašati po Neustein-ovih Elizabetinih svalkih; ti imajo na zavitku in podučne listu tale podpis: *Philipp Neustein*

Brown-Pomade, izvrsten pripomoček za pobarvanje las in obvarovanje las in povrne lasem prejšnjo barvo. Velik lonček velja 2 gl., majhor lonček 1 gl.

Dr. Callmann-ov pripomoček za pobarvanje las, popolnem neškodljiv, povrne vsako barvo (črno, rjavó, rumeno). 3 gl.

Nestle-jev otroški prah po 90 kr.; anaterinova voda za usta (Popp) gl. 1.40; dr. Pfeffermannova zobna pasta po gl. 1.25; Polt-ova resedna pomada po gl. 1.50 imamo zmerom nove. Dunajski goruščni popir, 10 listov v plehov-nasti škatlji 45 kr. Norveško salo iz kitovih jeter, veliko sieki. 40 kr. Ninov ročni prah za očešenje rok 50kr.

Najbolj znani izdelki lekarniški in parfumerijski francoski angleški, ameriški, nemški, švicarski in avstrijski so vedno pri nas v zalogi.

Vse izdelke lekarniške, parfumerijske in opravne umetnosti z razstave pariške od 1878 prodajamo mi in razpošiljamo cenilnik brezplačno.

Opozarjamo posebno na knjižico: Dr. Boll's Schönheits- und Gesundheitspflege. Za 30 kr.

Železno pivo, boljše in zdraveje od vsake naprave iz sladja. Zdrave, okrevaljoče in bolnike krepivno in redilno. 50 kr.

Razpošiljamo proti gotovini ali poštnemu povzetju in dajamo kupcem na veliko znatno rabato.

Zenski prah, orientalski. Podeljuje koži gladino, nežnost in voljnost (bel, rdeč), 1 gl. in 50 kr.

Elektro-motorski egrljaj proti luženju otroškemu zelo uspešen. 1.50 kr.

Giromov balzam najboljši pripomoček proti ozebkom. 60 kr.

Victoria-zobni prah steže se med najboljša sredstva za čiščenje zob po 35 kr.

El Benito, edini pravi pripomoček proti izstranjenju luska. 1.50 gl.

Dr. Frémontov oživljavni likor je najbolj krepivno in hladivno zdravilo. 2 gl.

Prsne cigarete iz smrekovih iglic, katerim je pridejan benoo-kislinatium, najboljše zdravilo za nadušne ljudi. 25 go-mad 1 gl.

Quèbracho-Ekstrakt priporočata dr. Skoda na Dunaji in dr. Penzold v Erlangen najtopleje za nadušne ljudi po 1 gl.

Halier jedove pastile nadomeščuje popolnem salo iz kitovih jeter. Te pastile ozdravljajo žve, zastarano srčno kugo, glavobolje, žlezasto in očesno bolezen itd. 1 škatljica 80 kr.

Injection Cadelle ozdravlja hitro katere mehurji brez posebnih bolečin. gl. 1.60

Francosko žganje s soljo in brez soli, steklo po 40 kr.

Železni albuminal najboljši železni pripomoček za bledične, okrevaljoče in bolne v čutnicah, itd., v malo dneih že čutimo dobroto železnega albuminata. gl. 1.50.

Dr. Hajder-jev zobni prah, 35 kr.

Kumys, izvrsten lek proti slabemu prebavljanju, dristi, propadu moči, medel-nja in omotici. Steklo po 80 kr.

Menthin, izvrsten lek za želodec, krč, tudi kot zobna tinktura in izpiranje ust. 70 kr.

Margaritte-bomboni za kašelj 30 kr.

Oreillon, za vse ušesne bolezni, kakor težko slisanje, šumenje itd. 70 kr.

Odontinova zobna pasta izbell začnele zobe 79 kr.

Po-ho, s Kitajskega, polajša hipoma najhujšo migrans in glavobol. 1 gl.

Dr. Rajer-jev pravi pulheriu je najboljši lek proti pegam in podeli obrazu barvo rtrnic in limbarov. Po gl. 1.50 in 80 kr.

Salicylov antisintin proti potu na rokah in nogah. 50 k.

Salicylovo milo, najboljšje in najcenejše milo. 50 kr.

Schrier-ovi zobni svalki za votle ootjši lek. 25 kr.

Storax-Crème je čudovite pomoči za kožne bolezni. 80 kr.

Umeteljniški sok iz najboljših planinskih zelišč švicarskih, je nagla pomoč za kašelj in prsne bolezni. 70 kr.

Proti-ov cvet, aromatičen, vsi ki trpé na potine in akrajaku. 70 kr.

Fiakerski prah, škatlj. 80 kr. Priporočan lek za ačelj in hripavost.

Tanninova pomada, lonček gld. 1.35 proti izpadanju las prav dobra.